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1. Welche gesamtwirtschaftlichen Ziele umfasst das ,Magische Viereck“? Welche
gesamtwirtschaftlichen Ziele fallen Ihnen sonst ein?

* Magisches Viereck:
— stabiles Preisniveau
— hoher Beschaftigungsstand
— aulBenwirtschaftliches Gleichgewicht
— bei stetigem und angemessenem Wirtschaftswachstum
e Zusatzlich:
— Korrektur der marktbestimmten Einkommens- und Vermoégensverteilung

— Erhalt der natlrlichen Umwelt und der Lebensbedingungen kunftiger
Generationen (,,Nachhaltigkeit®)



2. Wieso ist Inflation ein Problem?

Bei Inflation ...

wird Signalfunktion der relativen Preise als
Knappheitsindikatoren beeintrachtigt - mit der Folge von
Fehlallokationen (= falscher, ineffizienter Einsatz von
Ressourcen), insbesondere Fehlinvestitionen.

steigt Unsicherheit Uber die zukiinftige Teuerung: mit hohen
Inflationsraten nimmt auch Schwankungsbreite zu. Folge:
hohere Risiken => hdhere Risikopramien im Zins und damit
hohere Nominalzinsen => Verzicht auf langerfristige Vertrage
und Investitionen

werden die verzerrenden Effekte der Besteuerung verstarkt
(,,kalte Progression”, Scheingewinnbesteuerung, s.u.)

werden Kosten bei denen erzeugt, die sich gegen Inflation
schiuitzen wollen (Bsp. Goldanleger, Immobilienanleger....)

entstehen Kosten durch haufigere Preisanderungen: Menu Costs
(,,Speisekartenkosten®)



2. Wieso ist Inflation ein Problem?

Bei Inflation ...

* wird Einkommens- und Vermogensverteilung in der Regel zum
Schlechteren verandert (weil sich Vermoégende und/oder
Gebildete besser schiitzen konnen als Arme und/oder weniger
Gebildete).

* besteht Gefahr einer Selbstbeschleunigung bis hin zur
Hyperinflation.



3. Wer sind die Gewinner, wer die Verlierer bei (unerwarteter) Inflation?

Verlierer sind

* Glaubiger: Realwert ihrer Forderung sinkt.

 ,Kontrakteinkommensbezieher” wie Arbeitnehmer, Sparer oder
Rentner: |hr reales Einkommen sinkt.

* Geldvermogensbesitzer

Gewinner sind
e Schuldner: Realwert ihrer Schuld sinkt.

* Residualeinkommensbezieher” also vor allem: Unternehmer.
Deren nominell fixierten Kosten wie Lohnkosten und
Fremdkapitalkosten bleiben nominell konstant, wahrend die
Umsatze (nominell) steigen.

* Sachvermogensbesitzer



3. Wer sind die Gewinner, wer die Verlierer bei (unerwarteter) Inflation? (Fortsetzung)

=> GrolSter Gewinner bei Inflation ist Staat
* als groBter Schuldner in der Volkswirtschaft
* wegen Budgetwirkung der Kreditaufnahme

e als NutznielRer von kalter Progression und
Scheingewinnbesteuerung

e durch voribergehende Stimulierung der Konjunktur (z.B. kurz
vor Wahlen => Phillips-Kurve)

=> Staat sollte keinen Einfluss auf die Geldpolitik haben. Geldpolitik
gehort in die Hande einer politisch unabhangigen, auf
Geldwertstabilitat verpflichteten Institution



4. Welches sind moégliche Griinde fur eine stimulierende Wirkung von unerwartet
auftretender Inflation? Sind diese Wirkungen von Dauer?

Bei Uberraschend auftretender Inflation
* sinkt Reallohn: w/(p(1+I1))

* sinkt Realzins (siehe Fisher’s Law): r =i - II: Unternehmen real
entschuldet

=> reale Kosten der Unternehmen sinken — Altschulden entwertet

Umsatz bleibt (real) gleich. Damit steigen Unternehmensgewinne,
was zu hoheren Investitionen und mehr Beschaftigung fiihren kann:

AulRerdem konnen Unternehmen (irrtiimlich) Preissteigerungen als
Signal fur Mehrnachfrage nach ihren Produkten deuten (siehe
Kapitel IV: Phillips-Kurve)



4. Welches sind mogliche Griinde flr eine voriubergehend stimulierende Wirkung von
unerwartet auftretender Inflation? Sind diese Wirkungen von Dauer? (Fortsetzung)

Aber: Wirkungen nicht von Dauer, weil Betroffene kinftige Teuerung
yantizipieren” - sie merken wie der Hase lauft. Das heilst

* Arbeitnehmer verlangen Inflationsausgleich im Nominallohn:
w(1+I1¢), sodass Reallohn w/p wieder steigt

e Sparer verlangen Inflationsausgleich im Nominalzins: i =r + I1&.

Hinzu kommt u.U. noch Risikopramie wegen stark schwankender
Inflationsraten.

* => Erwartete Inflation hat keine stimulierende Wirkung mehr.

* Im Gegenteil: Wenn Inflation tatsachlich sinkt, Menschen aber
weiter hohe Inflationsraten erwarten, herrschen u.U. noch lange
Zeit (zu) hohe Realldhne und Realzinsen (,,Stabilisierungskrise®).



4. Welches sind mogliche Griinde flr eine voriubergehend stimulierende Wirkung von
unerwartet auftretender Inflation? Sind diese Wirkungen von Dauer? (Fortsetzung)

=> Phillips-Kurve: lllusion, man kénne Arbeitslosigkeit (nachhaltig)
mit Inflation bekampfen.

T A
Inflations-

langfristige Phillips-Kurve
rate

\ kurzfristige Phillips-Kurve

> u
Arbeitslosenquote




5. Wie ist die Zielerreichung bei der Preisniveaustabilitat institutionell verankert?

 Grundlage: Unabhangigkeit der Zentralbank von politischen
Weisungen

* Insbesondere: Verbot der Notenbankfinanzierung von
Staatsausgaben

*  Artikel 127 (1) AEUV (ex-Artikel 105 EGV):

,Das vorrangige Ziel des Europaischen Systems der
Zentralbanken (ESZB) ist es, die Preisstabilitat zu gewahrleisten.
Soweit dies ohne Beeintrachtigung des Zieles der Preisstabilitat
moglich ist, unterstitzt das ESZB die allgemeine
Wirtschaftspolitik in der Union ... ,,

* Europaische Zentralbank strebt mittelfristig Steigerung des
yHarmonisierten Verbraucherpreisindex’“ von zwei Prozent an.

* Offene Frage: Ankauf von Staatsschuldtiteln am ,Sekundarmarkt”
(statt am ,,Primarmarkt®) als indirekte Staatsfinanzierung?



6. Zur Messung von Inflation

i. Wie misst man Inflation (lblicherweise)?
Anhand des Anstiegs des Verbraucherpreisindex:

ipf‘qlp
L_ i=1

Y pleq
wobei i=1

p? = Preis der Gutes i im Basisjahr (0)
q{ = Menge des Gutes i im Basisjahr (0)
pit = Preis des Gutes i im Berichtsjahr (t)

ii. In Pepperland lag im Dezember 2014 der Verbraucherpreisindex
bei 150,6. Im Vorjahresmonat des Jahres 2014 betrug dieser Wert

140,6. Wie hoch ist die Inflationsrate 20147
1t = (Lyo14/Ls013 ) - 100 -100 = 150,6/140,6 - 100 -100 = 7,1%.

iii. Im Dezember 2011 betrug der Wert des Verbraucherpreisindex
105. Wie hoch ist die durchschnittliche Inflationsrate der Jahre
2011 bis 20147

n=43/150,6/105 -100-100 = 9,4 %.




7. Wieso ,Uberzeichnet” die so ermittelte Inflationsrate den Preisauftrieb tendenziell?

e Qualitatsverbesserungen nicht berticksichtigt.

* Neue Produkte (mit starkem Preisverfall) nicht im Guterkorb.
* Index =, Laspeyres-Index” mit konstantem Mengengerdst.

* Keine Sonderangebote im Guterkorb, kein Internet-Handel.

e =>2%Ziel: ,Sicherheitsabstand” zur Deflation



8. (Quantitatstheorie)
i. Was besagt die Quantitatstheorie tUber die Ursache von Preisniveausteigerungen?

Quantitatsgleichung:
MeU = PeY;
wobei M = Geldmenge; U = Umlaufgeschwindigkeit des Geldes; P =
Preisniveau;
Y = reale Produktion (reales Volkseinkommen/Produktionspotential)

b M-U
=>F =-—
Y



8. (Quantitatstheorie)
i. Was besagt die Quantitatstheorie tUber die Ursache von Preisniveausteigerungen?
(Fortsetzung)

Fir (kleine) prozentuale Veranderungsraten (mit ,,.“markiert) gilt:

M+U=Y+P
P=M-Y+U

Annahme: Umlaufgeschwindigkeit des Geldes (U): trendmaRig stabil;
das heildt

U=0:

P=M-Y
e Ursache fur Preisnivausteigerung: zu starkes Wachstum der
Geldmenge:

* ,Zuviel Geld jagt zu wenig Guter.”
* Gilt mittel-/langfristig (!)



8 ii. Was besagt die Regel der potentialorientierten Geldpolitik?

“Das Preisniveau bleibt stabil, wenn Geldmenge mittelfristig mit der
gleichen Rate wachst wie die Produktion bzw.: das
Produktionspotential.”

In Praxis zu bericksichtigen: trendmaRige Veranderungen der
Kassenhaltungsgewohnheiten (Umlaufgeschwindigkeit)

=> Ehemaliger Richtwert der EZB:
— Preisniveauanstieg: 2 %
— Wachstumsrate: 2 %
— Verringerung der Umlaufgeschwindigkeit — 0,5 %
— => Wachstum der Geldmenge: 4,5 %



9. Worin bestehen die volkswirtschaftlichen Kosten der Arbeitslosigkeit?

* Volkswirtschaftlich entscheidend: Opportunitatskosten: Die
gesamtwirtschaftliche Produktion konnte bei Nutzung aller
Ressourcen hoher sein!

e Individuell: Nutzeneinbul3en, nicht nur wegen
Einkommensverlusten

=> soziale Nachteile,
=> allmahliche Entwertung des ,,Humankapitals”

* Fur Staat bedeutet Arbeitslosigkeit Einnahmeausfalle durch

wegfallende Steuern und Abgaben sowie Zusatzausgaben durch
fallige Transfers

=> Staatsverschuldung



10. Welche Formen (und Ursachen) von Arbeitslosigkeit unterscheidet man?

* Friktionelle Arbeitslosigkeit (Sucharbeitslosigkeit: von Entlassung
bis Wiedereinstellung)

* Saisonale Arbeitslosigkeit (wetter-/jahreszeitlich bedingt)

« Strukturelle Arbeitslosigkeit (Anderungen der
Wirtschaftsstruktur, der Wettbewerbsfahigkeit von Branchen)

=> Mismatch-Arbeitslosigkeit (Qualifikationsangebot entspricht
nicht Nachfrage)

* Klassische Arbeitslosigkeit: Mindestlohnarbeitslosigkeit (zu hohe
Tariflohne - siehe Aufgaben 10/11)

* Konjunkturelle Arbeitslosigkeit (Mangel an
gesamtwirtschaftlicher Nachfrage)



11. Skizzieren Sie den Fall klassischer Arbeitslosigkeit und konjunktureller
Arbeitslosigkeit anhand einer geeigneten Graphik! Was lasst sich jeweils dagegen tun?

» Klassische Arbeitslosigkeit: zu hohe (Tarif-)Lohne
* Reallohnsenkung fuhrt hier zu mehr Beschaftigung

Arbeitsmarkt

>

Reallohn
w/p

Tariflohnniveau: (w/p);

w/p*

|| J

>
) .ll e Arbeit
Arbeitslosigkeit [Stunden/Periode]




11

. ... konjunkturelle Arbeitslosigkeit

Konjunkturelle Arbeitslosigkeit: , Gleichgewicht” bei
Unterbeschaftigung
C+l1+G+(Ex-Im)<Y*

gesamtwirtschaftliche Nachfrage < Produktionspotential
Arbeitsnachfrage der Unternehmen vom Gutermarkt , rationiert”.
Reallohnsenkung fuhrt hier nicht zu mehr Beschaftigung.

=> Politik soll fiir Steigerung der Nachfrage sorgen
(Fiskalpolitik/Geldpolitik, ...).

w/p 4
Effektive Arbeitsnachfrage AAT
Gutermarktschranke
w/p*
,Notionale” Arbeitsnachfrage
~
S s Arbeit

Arbeitslosigkeit [Stunden/Periode]



12. Was besagt die ,,Insider-Outsider“-Theorie?

These: Interessengruppen am Arbeitsmarkt (Arbeitgeberverbande
und Gewerkschaften) verfolgen Interesse der ,,Medianmitglieder”

Median-Arbeitnehmer: relativ sicherer Arbeitsplatz => eher
Interesse an Lohnerhohung

Median-Arbeitgeber: zumindest durchschnittlicher
Produktivitatsfortschritt => kann sich hohere Lohne leisten

Outsider durch Arbeitslosengeld abgesichert
=> systematisch zu hohe Lohnabschlisse



13. Was versteht man unter auBenwirtschaftlichem Gleichgewicht
bei festen Wechselkursen?
Erlautern Sie dabei den Begriff ,,importierte” Inflation und schildern Sie den

(monetiren) Ubertragungsweg!

Bei festen Wechselkursen (Bretton-Woods-System, bis 1973) Ziel
ausgeglichene Devisenbilanz, denn:

* bei dauerhaften Devisenverlusten droht Verschuldung und
Abwertung der Wahrung

* bei dauerhaften Devisenzuflissen ,importierte” Inflation



Exkurs 1: Zahlungsbilanz (grob vereinfacht & veraltet)

Zahlungsbilanz

Leistungsbilanz

Exporte von Gltern und Importe von Gutern und

Dienstleistungen Dienstleistungen
Kapitalbilanz

Kapitalimport Kapitalexport

e Neue Schulden ggu. Ausland | ¢ Kredite an das Ausland

e Kapitalrickzahlungen durch | e Kapitalriickzahlungen an das
das Ausland Ausland

Devisenbilanz

Verringerung des Devisen- Erhohung des Devisenbestands
bestands bei Notenbank bei Notenbank




Exkurs 2: Devisenmarkt und Wechselkurs (e)

DM-Angebot

Warenimport nach D-Land
Dienstleistungsimport
Kapitalexport

DM-Nachfrage

* Warenexport

* Dienstleistungsexport
e Kapitalimport




13. Was versteht man unter aulBenwirtschaftlichem Gleichgewicht
bei festen Wechselkursen?

Siehe Graphik:

e Ursache: Geldmengenausweitung/Inflation in USA

e US-amerikanische Produkte weniger wettbewerbsfahig

e US-amerikanische Exporte sinken => DM-Angebot sinkt (auf AT,).

e Deutsche Exporte steigen => DM-Nachfrage steigt (auf NF,).

DM droht aufzuwerten.

* Bundesbank muss intervenieren: kauft Dollar an — gegen DM:
DM-Angebot steigt (AT,).

* inlandische Geldmenge steigt — Preise steigen.

e =>|Inflation wird aus USA ,importiert”



13. Was versteht man unter aulBenwirtschaftlichem Gleichgewicht
bei festen Wechselkursen? ....

Importierte Inflation aus USA (im Bretton Woods-System)

€ 3 AT,

[S/DM] ATo AT,
Bundesbank
interveniert: kauft
S fur DM

efix """"""""""""""""""""""""""""""""""
NF, NF;

DM

Kommentare Makro Kapitel | 25



14. Was versteht man unter auBenwirtschaftlichem Gleichgewicht
allgemein (d.h. auch bei flexiblen Wechselkursen)?

e =>,Saldenmechanik” (siehe Volkswirtschaftliche
Gesamtrechnung):

(1)Y=C+ 1+ G+ (Ex-Im)
(2) Y-C-G =1+ (Ex-Im)
Die linke Seite entspricht der Ersparnis:
(3) Y-C-G=S
(3)in(2)=>(4)S=1+(Ex—1Im)
(5)S-1=Ex—Im
e S<I=>Ex<Im
e Leistungsbilanzdefizite entsprechen Kapitalimporten
e S>[=>Ex>Im

* Leistungsbilanziiberschiisse entsprechen Kapitalexporten



14. Was versteht man unter auBenwirtschaftlichem Gleichgewicht
allgemein (d.h. auch bei flexiblen Wechselkursen)?

e Leistungsbilanzdefizite unproblematisch —so lange die
entsprechenden Kapitalimporte produktiv verwendet — d.h. in
produktives Kapital — investiert werden

* Entscheidende Frage: Wird auf Pump investiert oder
konsumiert?

* =>aulenwirtschaftliches Gleichgewicht bei flexiblen
Wechselkursen: Vermeidung ,,ibermaRiger” - nicht riickzahlbarer
- Auslandsverschuldung



Erganzung: Aktuelle Gliederung der Zahlungsbilanz

Zahlungsbilanz (aktuelle Gliederung)

Leistungsbilanz

Handelsbilanz
Exporte von Waren Importe von Waren
Dienstleistungsbilanz
Exporte von Dienstleistungen Importe von Dienstleistungen
Bilanz der Priméreinkommen
Empfangene Erwerbs- und Geleistete Erwerbs- und
Vermogenseinkommen Vermogenseinkommen

Bilanz der Sekunddreinkommen
Geleistete laufende Ubertragungen
Vermogensiibertragungsbilanz

Empfangene laufende Ubertragungen

Empfangene Vermogensiibertragungen Geleistete Vermoégensibertragungen
Kapitalbilanz

Kapitalimport Kapitalexport

- Neue Schulden gegentiber Ausland - Kredite an das Ausland

- Kapitalriickzahlungen durch das Ausland - Kapitalrtickzahlungen an das Ausland
Devisenbilanz

Verringerung des Devisenbestands Erhohung des Devisenbestands

bei der Zentralbank bei der Zentralbank

Restposten
Saldo der statistisch nicht aufgliederbaren Transaktionen

© Hochschule Kaiserslautern //
Zweibrtcken,



15. Was versteht man unter ,Beggar-my-neighbour-Politik“?

= Versuch, Beschaftigungsprobleme durch Erhohung des
Auldenbeitrags, also ,,auf Kosten der Nachbarn® zu l6sen durch

» Steigerung der eigenen Exporte und

 Verminderung der Importe

Mittel:

* Unterbewertung der Wahrung

 AuBenhandelspolitik (Z6lle, Kontingente, Exportsubventionen,

..)

Vorsicht: Einfuhrbeschrankungen fuhren tendenziell zu Aufwertung
der Wahrung => Wettbewerbsvorteile gehen wieder verloren.

=> Es profitiert nur den Sektor, fiir den Einfuhrbeschrankungen
verhangt wurden — auf Kosten der anderen Sektoren und der
Konsumenten.



16. Was versteht man unter dem Produktionspotential und wovon hangt dieses ab?

* Produktionspotential: potentiell mogliche Produktion bei
Normalauslastung der vorhandenen Produktionsfaktoren.

* Produktionspotential entwickelt sich vergleichsweise stetig; sein
Wachstum entspricht dem langfristigen Trend der tatsachlichen
Produktion (d.h. des Bruttoinlandsprodukts - BIP)

* Produktionspotential hangt ab von

— Menge und Qualitat der Produktionsfaktoren (Arbeit, Boden
und Kapital), dem

— Stand des technischen Wissens

— vor allem: , institutionelle Matrix“: geschriebene und
ungeschriebene gesellschaftliche Regel- und Wertesystemen



17. Was versteht man unter Konjunkturschwankungen — und wie grenzt man die
Phasen zweckmaligerweise voneinander ab?

e Konjunkturschwankungen: Schwankungen im Auslastungsgrad
des Produktionspotentials

* |Im Aufschwung nimmt Auslastungsgrad zu; d.h. tatsachliche

Produktion wachst starker als das Produktionspotential
(ABIP>APP)

* Im Abschwung nimmt Auslastungsgrad ab (ABIP<APP). Damit
verbunden: Unterbeschaftigung von Produktionsfaktoren



=> ,Stilisierter” Konjunkturverlauf

A
reales
BIP
Abschwung .~
-
-
-
- Erholung
-
Pag \
Aufschwung - Rezession

Zeit

ommentare Makro Kapitel |



18.
i. Sie erfahren: Das Bruttoinlandsprodukt wuchs im Jahr x um 1,5%, nachdem es im

Vorjahr um 1% zurickgegangen war. Lasst sich daraus schlielSen, dass ein
gesamtwirtschaftlicher Aufschwung eingesetzt hat?

Nein! Wenn Wachstum des Produktionspotentials > 1,5 %, nimmt
Unterauslastung zu!



19. Grenzen Sie die Begriffe Konjunkturpolitik und Wachstumspolitik voneinander ab!

* Aufgabe der Konjunkturpolitik ist es, den Auslastungsgrad des
Produktionspotentials mit Hilfe finanz- und geldpolitischer
Instrumente zu verstetigen.

* Aufgabe der Wachstumspolitik ist es, fir ein ,,angemessenes”
Wachstum des Produktionspotentials zu sorgen:

e Bildungspolitik (!)

* Ordnungspolitik: Konstanz und Verlasslichkeit von
Regeln/Eigentumsrechten

*  Wettbewerbspolitik (,,Markte offen halten“!)
* Forschungs-/Technologiepolitik



20. Was versteht man unter dem Bruttoinlandsprodukt? Erlautern Sie die Ermittlung
des Bruttoinlandsprodukts (BIP) von der Entstehungsseite und der Verwendungsseite
her.

Bruttoinlandsprodukt (BIP): Wert aller im Inland in einer Periode
hergestellten Glter und Dienstleistungen

Entstehungsrechnung:

Verkaufe von Waren und Dienstleistungen (aus eigener Produktion
sowie von Handelsware)

+ Wert der Bestandsveranderungen an Halb- und Fertigwaren aus
eigener Produktion

+ Wert der selbsterstellten Anlagen

= Produktionswert

- Vorleistungen

= Bruttowertschopfung (,,zu Faktorkosten®)
+ Gutersteuern

- Gutersubventionen

= Bruttoinlandsprodukt (,,zu Marktpreisen®)



21. Was versteht man unter dem Bruttoinlandsprodukt? Erlautern Sie die Ermittlung
des Bruttoinlandsprodukts (BIP) von der Entstehungsseite und der Verwendungsseite
her

Verwendungsrechnung
Konsumausgaben
* Private Konsumausgaben
 Konsumausgaben des Staates

+ Bruttoinvestitionen (Bruttoanlageinvestitionen,
Vorratsveranderung)

+ AuBBenbeitrag (Exporte — Importe)
= Bruttoinlandsprodukt



22. Wie unterscheiden sich , Inlandskonzept” und , Inlanderkonzept®, ,,Brutto®- “ und
,NettogroRen“?

BIP (= Inlandskonzept - siehe Definition)
+ Einkommen von Inlandern aus dem Ausland
- Einkommen von Auslandern aus dem Inland

= Bruttonationaleinkommen (Inlanderkonzept — nach Wohnsitz)

Differenz: ,Saldo der Primareinkommen®

Unterschied BruttogrofBen und NettogroBen: Abschreibungen (=
Wertverzehr des Kapitalstocks)



23. Was spricht dagegen, Aggregate wie das Bruttoinlandsprodukt oder ahnliche
GrolRen als Wohlfahrtsindikatoren zu interpretieren?

Aussagekraft eingeschrankt:
— (personale) Verteilung ausgeblendet
— Offentliche Guter
— zu Herstellungskosten bewertet
— sind teils Vorleistungen in privater Produktion
— nur am Markt erbrachte Leistungen (aber ...)
— keine Freizeit
— keine Umweltschaden (,,soziale Zusatzkosten®)
— kein Ressourcenverbrauch bertcksichtigt

— keine nichtokonomischen Grolien (Freiheit, Gerechtigkeit,
Gesundheit ...)



24. Fir das Jahr 2015 sind in einer Volkswirtschaft folgende Daten erhoben worden [in
€]:

(1) Einkommen aus unselbstandiger Arbeit 1.600 Mrd.

(2) Einkommen aus Unternehmertatigkeit und Vermogen
700 Mrd.

(3) Privater Konsum 1.700 Mrd.

(4) Staatlicher Konsum 500 Mrd.

(5) Bruttoinvestitionen 700 Mrd.

(6) Nettoinvestitionen 100 Mrd.

(7) Export 1.400 Mrd.

(8) Import 1.200 Mrd.

(9) Einkinfte von Inlandern aus dem Ausland 200 Mrd.
(10) Einklnfte von Auslandern aus dem Inland 100 Mrd.



i. Ermitteln Sie die Hohe des Bruttoinlandsproduktes nach der Verwendungsrechnung!

BIP = (3) + (4) + (5) + (7) — (8) = 3.100 Mrd. €

ii. Berechnen Sie das Bruttonationaleinkommen, die Abschreibungen
und das Nettonationaleinkommen!

Bruttonationaleinkommen = BIP + (9) — (10) = 3.200 Mrd. €
Abschreibungen = (5) — (6) = 600 Mrd. €
=> Nettonationaleinkommen: 2.600 Mrd. €

iii. Berechnen Sie das Volkseinkommen!
Volkseinkommen: (1) + (2) = 2.300 Mrd. €



Kapitel IlI:

Die kurze Frist

* keynesianisches Grundmodell
*|S-LM-Modell



25. Was besagt das Saysche Gesetz? Erlautern Sie die Aussage anhand eines

Kreislaufmodells! Wie wirkt sich ein Anstieg der Ersparnis (eine Verringerung des
Konsums) hier aus?

e Saysches Gesetz: ,Jedes Angebot schafft sich selbst seine
Nachfrage.”

* Aus Produktion entsteht Einkommen, das wiederum die
Nachfrage speist:

— direkt in Form von Konsumausgaben

— indirekt in Form von Ersparnis, die (iber den Kapitalmarkt)
fur Investitionen zur Verfiigung steht



25. Was besagt das Saysche Gesetz? Erlautern Sie die Aussage anhand eines
Kreislaufmodells! (Fortsetzung)

g Zahlung von Einkommen ﬂ

Unternehmen Haushalte
(,,Angebot”) (,,Nachfrage®)

und Dienstleistungen

H p Nachfrage nach Konsumgltern :D

Finanzierung der v
Nachfrage nach
Investitionsgutern

ﬁ Kapitalmarkt D

Mangelnde Gesamtnachfrage kann kein Problem sein, nur
Angebotsseite ist wichtig

Kommentare Makro Kapitel IlI 43

Ersparnisse




24. Was besagt das Saysche Gesetz? Erlautern Sie die Aussage anhand eines

Kreislaufmodells! Wie wirkt sich ein Anstieg der Ersparnis (eine Verringerung des
Konsums) hier aus?

* Anstieg der Ersparnis (S) bedeutet, dass Menschen heute weniger
— und dafir morgen mehr — konsumieren wollen. Steigendes
Angebot an Ersparnis fuhrt am Kapitalmarkt zu sinkenden Zinsen
(r). Damit lohnt es sich fir die Unternehmen, kiinftige Produktion
durch Investition in den Kapitalstock vorzubereiten: Mehr
Investitionen werden rentabel. So steigt das kilinftige
Produktionspotential und damit das Volkseinkommen:

o ST=>rl=>I1T=5y.



25. Erlautern Sie das klassische Modell der Bestimmung des Volkseinkommens und des
Arbeitsmarktes. Wonach richtet sich in diesem Modell die Arbeitsnachfrage der
Unternehmen?

BIP
(Y)

o
»

Produktionsfunktion: Y =Y (A,?)

Die Arbeitsnachfrage richtet
sich nach der Grenz-
produktivitat: Es werden so
Arbeit lange zusatzliche Arbeitskrafte
A nachgefragt, wie der Reallohn
Arbeitsangebot geringer ist als die
Grenzproduktivitat. Im
W\, Gleichgewicht gilt:
(;) -------- Reallohn = Grenzprodukt der
Arbeitsnachfrage: Arbeit

w/p=dY/dA w/p = dY/dA

»
L

Arbeit
> A

A*



26. Inwieweit hat die Weltwirtschaftskrise von 1929 Zweifel an der Gultigkeit des
Sayschen Gesetzes und der klassischen Theorie geweckt?

In klassischer Theorie sorgen flexible Preise, Zinsen und Lohne bei Schocks fiir
ein neues Gleichgewicht — und damit fur Vollbeschaftigung. Ein
Produktionseinbruch mit langanhaltender Arbeitslosigkeit wie in der
Weltwirtschaftskrise 1929 ff. ist mit der klassischen Theorie nicht erklarbar.

—> Vertrauen in Selbstheilungskrafte erschuttert.

=> John Maynard Keynes (General Theory, 1936): Unsichere Erwartungen
sorgen flur Schwankungen der effektiven Nachfrage. Vor allem Investitionen
kébnnen bei pessimistischen Zukunftserwartungen einbrechen. Solche
Einbriche kdnnen (bei Preis- und Lohnstarrheiten) kumulative
einkommensbeschrankende Prozesse auslésen.

Literaturempfehlung: Paul Davidson —John Maynard Keynes (Berlin 2015)



27. Erlautern Sie das 45°- Modell der gesamtwirtschaftlichen Einnahmen und
Ausgaben:

i. Wo herrscht Gleichheit zwischen Einnahmen (aus Produktion) und Ausgaben
(Nachfrage)?

YD A Y — YD
(Ausgaben) L’
7/
YGG ¢
/
d Gleichgewicht
d von Ausgaben
d und Einnahmen:
d 45°-Linie
’
7/
/7
’
/7
/
’
7/
’
7/
7/
/l\
7 45°
7/
4 >

Yee Y ZEinnahmen)



ii. Aus welchen Komponenten besteht die gesamtwirtschaftliche Nachfrage? Erlautern
Sie diese Komponenten!

Y=C+ 1+ G+ (Ex-Im), wobei

C: privater Konsum; |: Investitionen der Unternehmen; G:
Staatsausgaben, Ex = Exporte, Im: Importe => (Ex-Im):
Aullenbeitrag.



iii. Welche Form hat insbesondere die Konsumfunktion? Was versteht man unter
autonomem Konsum und marginaler Konsumquote?

yP C = C+cY

tan a = c=,marginale
Konsumquote”:

a “ - Anteil, der von jeder
| zusédtzlichen Einheit an
C, {

Einkommen fiir Konsum
ausgegeben wird. Es gilt:
\ O<c<k1

»
v

Co = autonomer Konsum



A —yD

YP=C+I+ G

C = Cy+cY

Kommentare Makro Kapitel IlI 50



28. Betrachten Sie das einfache Modell (ohne Staat und Ausland):
YD =C,+cY +], wobei 0<c<1

i.  Welche Wirkung hat hier eine Verminderung der (autonomen)
Investitionen?

Riickgang der Investitionen bedeutet kumulativen Ausfall von
Nachfrage und Riickgang des Volkseinkommens

ii. Wie ergibt sich der Multiplikator der Investitionsausgaben?
YO =Cy+cY +l

Es herrsche Gleichgewicht am Gutermarkt, d.h.
YO =Y
=>Y=Cy+cCY +
Y—cY=Cy+|
Y(1-c)=C,+ 1
Y =(C,+1)/(1-c)
dy/dl = 1/(1-c)



iii. Beschreiben Sie die Wirkung des Multiplikators!

/Y=YD
*_YP=C +CY+|

Nachfrageschock: [6st kumulativen
Prozess aus:

1.Runde:-Al=>-AY,
2.Runde: -AC; (=-c AY,)=>-AY,
3. Runde: 'ACZ (='C2 AYl)e'AY3

etc....

Ergebnis: -AY=1/(1-c)(-A 1)

»

Y* Y
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iv. Welche Wirkung hat die
Verminderung der Produktion
auf den Arbeitsmarkt?

N

YP,
YD,

‘ b2 - Y
w/p i
!
I
I
—————— 1
I
1
t
[
Y (A,K)
Arbeits- Arbeits- \
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53



29. Die Gesamtnachfrage sei gegeben als Y° = C+ | + G, wobei C = C, + c V.
i. Berechnen Sie die Hohe des Gleichgewichts-Volkseinkommens fur die Werte ¢ = 0,8,
Co=10, G =50 Mrd. Euro und | =40 Mrd. Euro

YO=Cy+ceY+I1+G

YO =Y

Y-coY=Cp+1+G

Y(1-c)=Cy+ 1+ G

Y=(Cy+ 1+ G)/(1-c)

Y = (10 Mrd. € + 50 Mrd. € + 40 Mrd. €)/(1-0,8)

Y =500 Mrd. €

ii. Die Investitionen fallen um 10 Mrd. Euro. Berechnen Sie die
Auswirkung auf das Volkseinkommen! Wie hoch ist in diesem
Modell der Multiplikator?

Y* =90 Mrd. € /0,2 = 450 Mrd. €; Multiplikator m = 1/(1-0,8) =5

iii. Was empfehlen Sie in dieser Situation aus keynesianischer
Sicht? Beschreiben Sie dabei die Wirkung des Multiplikators!

Mittel der Wahl: Erhohung der Staatsausgaben. Wirkung siehe
unten ..



27 v. Hat eine Reallohnsenkung hier (positive) Wirkungen auf die Beschaftigung?

Arbeitsnachfrage der Unternehmen wird vom Gutermarkt
,rationiert”: Es wird nicht mehr Arbeit eingesetzt als zur
Befriedigung der gesunkenen Guternachfrage notig ist:
,abknickende” Nachfragekurve

=> Reallohnsenkung fuhrt hier nicht zu Mehrbeschaftigung!

Arbeitsmarkt

Reallohn
w/p

AAT
Effektive Arbeitsnachfrage

Gleichgewichts-
lohn

,Notionale” Arbeitsnachfrage
~

~

S »

Unterbeschaftigung Arbeit: AAT, ANF
Gleichgewichtslohn




29 iii. Fiskalpolitik in Aktion

+AY
A

DY

AY=(1/(1-c)) AG

Expansiver Impuls: Erhohung
der Staatsausgaben

Ya kt
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29. iv. Die Sparneigung in der Volkswirtschaft steigt von s = 0,2 auf s = 0,25. Berechnen
Sie die Auswirkungen auf das Volkseinkommen und die Investitionen.

Sparneigung s steigt von 0,2 auf 0,25
=> Konsumneigung c sinkt von 0,8 auf 0,75
=> Neues Gleichgewicht: Y* = 1/(1-0,75) 100 = 400

Durch Senkung der Konsumneigung nimmt Multiplikator ab:
von 5 auf 4. Volkseinkommen sinkt von 500 Mrd. auf 400 Mrd.



28. iv. (Fortsetzung)

Auswirkung auf Ersparnis/Investitionen:

Es muss gelten (in geschlossener Volkswirtschaft): S = |

Sparfunktion: S=Y—-C—-G, wobei C=C, +cY

=>S=Y-Cy-cY-G=(1c)Y-C,—G =

=s*Y—-C,-G =1

vorher: S=0,2°500-60=40=>1=40

nachher: S=0,25°400-60=40=>1=40

Es wird nun héherer Anteil des gesunkenen Volkseinkommens
gespart. Ersparnis und Investition bleiben gleich!

sfh=>cW=>CcW=>Y W

= keynesianisches Sparparadoxon!

Beachte: Im (neo-)klassischen Modell fihrt Erhohung der
Ersparnis hingegen zu mehr Investitionen, einem hdheren
Kapitalstock und mehr Produktion:

SAN => SAN => 1 W=> | A=> YA\




29. iv. lllustration

a

YD

500

400

300

200

100

|-|:4O

-60

>
2, Y=C+I1+G=0,8Y +100
Y=C+I+G=0,75Y+ 100

C=10+0,8Y
C=10+0,75Y

S$=0,25Y-60
$S=0,2Y -60
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30. Welche Aufgabe hat der Staat im Rahmen des ,,Demand Management” (bzw. der
,Globalsteuerung”)? Welche Rolle spielen dabei die Politikbereiche?

Staat soll Schwankungen der ,effektiven Nachfrage“bekidmpfen.
e Staat soll

— bei einem Abschwung Nachfrage im Kreislauf auffullen

— im Falle der drohenden Uberhitzung abschépfen.

= ,Demand Management”, , Globalsteuerung”

* Inder Fihrung: Fiskalpolitik (!): antizyklische Variation von
Steuern und Staatsausgaben

e Unterstutzend:
— Geldpolitik
— Tariflohnpolitik (,,Kaufkraftargument®)
— AulBenwirtschaftspolitik



31. Welche Wirkung hat eine Steuersenkung im 45°-Modell bei Unterbeschaftigung?
Wie ist die Wirkung im Vergleich zu einer Erhéhung der Staatsausgaben zu beurteilen?

Steuerwirkung: Konsum erfolgt aus Nach-Steuer-Einkommen

Steuererhohung mindert Konsum

Y=Co+c(Y-T)+1+G
Y=Cy+cY-cT+1+G

Y-cY=Cy-cT+1+G

Y(1-¢)=Co-cT+1+G
Y=(Cy-cT+1+G)/(1-c)
Steuermultiplikator: dY/dT = -¢/(1-c) <0
Steuererhohung => Volkseinkommen sinkt.

Bei Steuersenkung steigt das Volkseinkommen um das c/(1-c)-
fache.
Staatsausgabenmultiplikator groRer: 1/(1-c) > c/(1-c)

Grund: Private sparen einen Teil des hoheren Netto-Einkommens
=> Ein Teil der Steuersenkung ,versickert” (aus keynesianischer
Sicht) in Ersparnis.



32. Welche Wirkung hat eine steuerfinanzierte Erhohung der Staatsausgaben im 45°-
Modell bei Unterbeschaftigung?

e Y=Co—c(Y-T)+I+G

* Y=Cj—cY—-—CT+I+G

* Y-cY=Cy—cY—-CT+I1+G

* Y(1-¢c)=Cy—cY—-cT+1+G

e Y=(Cy-cT+1+G)/(1-c)

* Wenn Staatsausgaben mit Steuern finanziert werden, gilt G=T
e Y=(Cy-cG+I1+G)/(1-c)

e Y=(Cy+(1-c)G +1)/(1-c)

* Bei Erhohung der Staatsausgaben:

e dY/dG=(1-c)/(1-c)=1

e Y steigtim Ausmald der Ausgabenerhéhung (Haavelmo-Theorem)
e Grund: Staat spart nicht!



zum Vergleich: Klassische Arbeitslosigkeit

* Ursache der Arbeitslosigkeit: zu hohe (Tarif-)Lohne
* Reallohnsenkung fuhrt hier zu mehr Beschaftigung

Arbeitsmarkt

Reallohn |

w/p AAT

W/pr pemeee e e e nn =
w/p

Arbeitslosigkeit Arbeit
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33. Welche Wirkung hat eine Erhéhung der Lohne im 45°-Modell bei

Unterbeschaftigung? Wann ist eine solche Lohnerhéhung sinnvoll (bzw.: Welche
Gefahr ist damit verbunden)?

* Ausgangslage: Keynesianisches ,Gleichgewicht” bei Unterbeschaftigung
* Arbeitsnachfrage der Unternehmen vom Gutermarkt ,rationiert”

Arbeitsmarkt

: : AAT
Effektive Arbeitsnachfrage

,Notionale” Arbeitsnachfrage
~

~
a >

Arbeitslosigkeit Arbeit: AAT, ANF




33. Kaufkraftargument (Fortsetzung 1)

(Plausible) Annahme: Arbeitnehmer haben héhere (marginale) Konsumneigung als
Unternehmer
Gesamtwirtschaftliche Folge: Durch Umverteilung steigt die Konsumneigung
insgesamt

Gesamtwirtschaftliche Nachfrage steigt! (Ann.: Ausgangssituation Reallohn unter
Gleichgewichtslohn)

w/p

(w/p)

Arbeitsmarkt vor
Reallohnerh6hung

Y

Nachfragerrente
(Unternehmer)

AAT

(w/p)o

Anbieterrente
(Arbeitnehmer)

U.besch.

W/p a

%%

w/p

/

Arbeitsmarkt nach
Reallohnerh6hung

Nachfragerrente
(Unternehmer)

Anbieterrente
(Arbeitnehmer)

AAT
\\ NF
A notional
ANFeEfektiv
Y AAT ANF
V4
U.besch.



33. Welche Wirkung hat eine Erhéhung der Lohne im 45°-Modell bei
Unterbeschaftigung? Wann ist eine solche Lohnerhéhung sinnvoll (bzw.: Welche Gefahr
ist damit verbunden)? (Fortsetzung 2)

e Gutermarkt: Marginale Konsumneigung steigt von c, auf c,
« Effektive Nachfrage steigt (YP-Kurve dreht sich nach oben)!
* Gleichgewichts-Volkseinkommen steigt!

4

YD

YP = Cy+c, Y + 1

YPo= CptcpY + |




33. Kaufkraftargument

Reallohnerhéhung von (‘;?V)*auf (%)**

* =>marginale Konsumneigung steigt (rechts
oben):

» Effektive Nachfrage erhoht sich (von Y®, auf YP,)
=> konjunkturelle Arbeitslosigkeit abgebaut

* Aber: Durch Lohnerh6hung entsteht klassische

Arbeitslosigkeit
5 )

Y

YD

w/p +

*———

Arbeits-

angebot Arbeits-
nachfrage

klassische Arbeitslosigkeit { L Qe m——-a

N

A

[11.2. Vertiefung des Grundmodells

v
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Schluss Aufgabe 33 (Kaufkraftargument):

Kaufkraftargument mit Vorsicht zu geniel3en

 Wenn in Ausgangslage die Lohne Gleichgewichtslohne waren,
steigen sie durch die Erhohung Gber das Lohnniveau, das mit
Vollbeschaftigung vereinbar ist.

* |Im Endeffekt herrscht dann statt konjunktureller Arbeitslosigkeit
klassische Arbeitslosigkeit ®.



ST VVIL CISIVL JIVIT UL Liopalliiio 1l /o 1IviIVULIl. VVLCILITC VvVl RNUulilsg 1iat 1ircet Lilic

Erhohung der Ersparnis?

Herleitung der Sparfunktion

* Y=C+S

e S=Y-C

e S=Y-Cy-cY

e S=-Cy+(1-q)Y

e =-C,+5sY,wobeis=1-c

e siehe Graphik



34. Sparparadoxon: Form der Sparfunktion

Y=Cy+cY+I

C=C0+CY

S = -Cot+ (1-C) Y
= 'Co + sY

* Im Gleichgewicht gilt
e Y=C+S

»Sparschwelle”
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+ d.h.
¢ S=1I
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Y = Cotc,Y + 1

Cotl <

>

Y

Annahme: Zunahme der
Sparneigung: s AN, cW
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34. Sparparadoxon: Fazit

* Trotz Zunahme der individuellen Sparneigung steigt
gesamtwirtschaftliche Ersparnis nicht!

* Grund: Konsum geht zurlick

« =>»Volkseinkommen geht zuriick!

e Grund: Hier zahlt nur (einkommensabhangige) Nachfrage (C)!
e = Keynesianische ,Fear of Saving”

* Kurzfristig: Rickgang des Konsums kann konjunkturelle Probleme
—d.h. Unterauslastung des Produktionspotentials - verscharfen

* Grund: Keine Ruckkopplung Gber Kapitalmarkt wie im klassischen
Modell (sinkende Zinsen, steigende Investitionen)

* Langfristig gilt im klassischen Modell: Sparen Voraussetzung fur
Wirtschaftswachstum



35. Erlautern Sie, welcher Zusammenhang zwischen (Real-)Zins r und Investitionen
besteht!

=> |nvestitionsfunktion:

e |=1(r), r=(Real-)Zins
- « dli/dr<0
 Mit sinkendem Zins werden mehr Investitionen
rentabel
 =>mit sinkendem Zins mehr Investitionen
nachgefragt

 Umgekehrt, umgekehrt ...




36. Zur IS-Kurve (Gutermarkt):

I. Wie wirkt eine Senkung des Zinses und ein
dadurch bedingter Anstieg der Investitionen
im 45° -Modell und welchen Verlauf hat
(daher) die IS-Kurve?

e Zinssinkt (von ry auf ry)

* =>Anstieg der Investitionen

 =>Anstieg des Volkseinkommens

* Hoheres Volkseinkommen bei
niedrigerem Zins:

e =>|S-Kurve verlauft fallend!

a

Investitionsfunktion

| =1(r)

YD y

Y

. {

N

Yp=Co+cY+l,

IS-Kurve

<




36 ii. Wie wirkt eine Erhéhung der yD
Staatsausgaben (und dadurch des t
Volkseinkommens) auf die IS-Kurve?

45° -Linie
V4

Expansive Fiskalpolitik:+ AG
=>Volkseinkommen steigt:

AY = (1/(1-c) )AG
=> bei jedem Zins nun hoheres
Volkseinkommen
IS-Kurve verschiebt sich um Betrag (1/(1-
c)) AG nach rechts!

Y. T,
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37. Zur LM-Kurve (Geld-/Wertpapiermarkt):
i. Welche Motive gibt es fiir die Geldnachfrage?

(1) Transaktionsmotiv
(2) Vorsichtsmotiv
(3) Spekulationsmotiv
.... bestimmen Geldnachfrage:
=> Mehr Geldhaltung bei
— hoéherem Einkommen (wg. (1) und (2))
— sinkendem Zins
Merke: Zins = Alternativkosten der Kassenhaltung



37 ii. Wie wirkt eine Erhohung des Volkseinkommens auf die Geldnachfrage und
welche Wirkung hat das fir den Zins (bei gegebenem Geldangebot)? Hinweis:
Berticksichtigen Sie dabei die Beziehung zwischen Geldmarkt und Bondsmarkt

Steigendes Volkseinkommen (+AY)

—> Geldnachfrage steigt -

aber Geldangebot M vorgegeben

=> Wirtschaftssubjekte schichten Portfolio um: verkaufen langerfristige
festverzinsliche Papiere (,,Bonds”)

= Kurswert der Bonds sinkt,

= Zins steigt (+Ar)

=> LM-Kurve hat steigenden Verlauf



37 ii. Wie wirkt eine Erhohung des Volkseinkommens auf die Geldnachfrage und
welche Wirkung hat das fir den Zins (bei gegebenem Geldangebot)? Hinweis:
Berticksichtigen Sie dabei die Beziehung zwischen Geldmarkt und Bondsmarkt

LM-Kurve




37 ii. Wie wirkt eine Erhohung des Volkseinkommens auf die Geldnachfrage und
welche Wirkung hat das fir den Zins (bei gegebenem Geldangebot)? Hinweis:
Berticksichtigen Sie dabei die Beziehung zwischen Geldmarkt und Bondsmarkt.

Rechenbeispiel:

Wertpapier mit Nominalverzinsung von 4,5
% und Nennwert von 100 Euro habe
Restlaufzeit von einem Jahr

Wegen steigendem Angebot sinkt Kurswert
— z.B. auf 95 Euro. Fir den Kaufer hat
Papier nun Realverzinsung von 10 % (= (5 +
4,5)/95)

=> Zins steigt auch gesamtwirtschaftlich
(weil nun auch andere Anbieter von Bonds
hohere Zinsen bieten miissen)

LM-Kurve




37 iii. Wie wirkt eine Erhohung des Geldangebots auf die LM-Kurve?

Expansive Geldpolitik verschiebt LM-Kurve nach rechts
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38. Zur Fiskalpolitik im I1S-LM-Modell:
i. Beschreiben Sie die Wirkung expansiver Fiskalpolitik im IS-LM-Modell. Was versteht

man dabei unter ,,Crowding Out“?

Zunachst: Erhohung von Staatsausgaben um AG verschiebt die IS-Kurve um Betrag
AG/(1-c) nach rechts (wegen Multiplikatoreffekt)




Fortsetzung Aufgabe 38 i. (Crowding Out)

* Endergebnis: Volkseinkommen wachst - aber um weniger als AG/(1-c)!

* Grund: Geldnachfrage steigt (wegen steigendem Volkseinkommen) =>Zinsen
steigen =>Investitionen sinken.
= ,Crowding Out” (,Verdrangung®)

Kommentare Makro Kapitel IlI

82



38 ii. Wie lasst sich Crowding Out verhindern? Was besagt das fur die Rolle der
Geldpolitik?

Expansive Geldpolitik: Gestiegenes Geldangebot verschiebt LM-Kurve nach rechts
=> Zinssteigerung verhindert

=> Kombination von expansiver Fiskalpolitik und expansiver Geldpolitik kann
,Crowding Out” verhindern!

=> Geldpolitik dient Unterstltzung der Fiskalpolitik

LMEXp

Y* Y****



39. Zu Investitions- und Liquiditatsfalle:
i. Erlautern Sie, was man unter der Investitionsfalle versteht. Welche
Wirkungsmoglichkeiten haben Geld- bzw. Fiskalpolitik hier?

* |nvestitionsfalle: Investitionen sind vollkommen zinsunelastisch:

* Folge: auch IS-Kurve vollkommen zinsunelastisch

* Grund: pessimistische Erwartungen der Unternehmen

LM

LMex®

Expansive Geldpolitik bleibt ohne
Wirkung auf Investition und
Volkseinkommen

<
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Fortsetzung 39 i. Fiskalpolitik in der Investitionsfalle

1S,

LM

/ Expansive Fiskalpolitik auch in der

Investitionsfalle effektiv (wirkt tGber

Steigerung der Konsumausgaben)
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39 ii. Erlautern Sie, was man unter der Liquiditatsfalle versteht! Welche
Wirkungsmoglichkeiten haben Geld- bzw. Fiskalpolitik hier?

* Sonderfall: Geldnachfrage ist im relevanten Bereich vollkommen zinselastisch:

* Alles zusatzliche Geldangebot wird in der Spekulationskasse gehalten.
* Keine Wertpapierkaufe (was Zins senken wiirde).

* Grund: Menschen erwarten kiinftig steigendes Zinsniveau (was Wertpapiere

entwerten wirde).

LM,

Expansive Geldpolitik LM exp
bleibt ohne Wirkung auf
Zins (und damit aufs

Volkseinkommen)

1S,




Fortsetzung 39 ii. Fiskalpolitik in der Liquiditatsfalle

Expansive Fiskalpolitik wirkt auch (und gerade!) in der
Liquiditatsfalle!
Auch hier: kein Crowding Out!

LM,
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39 iii. Welche Folgerungen haben diese Befunde fir die traditionelle keynesianische
Einschatzung der Wirksamkeit von Geld- und Fiskalpolitik?

Beflirchtung: Expansive Geldpolitik wirkt womoglich nicht verlasslich

(wegen der behandelten Sonderfallen)

Karl Schiller:

 lch kann am Strick nicht schieben.”

* lch kann die Pferde zur Tranke fihren. Aber saufen mussen sie
von alleine.”

=> Fiskalpolitik in der Fihrungsrolle - Geldpolitik eher unterstitzend

einzusetzen



Makrookonimik Kapitel 1V:
Die lange Frist



40. Welche Form hat die (aus der Quantitatstheorie abgeleitete) gesamtwirtschaftliche
Nachfragefunktion?

Quantitatsgleichung:

M-U=P-Y
Fir gegebene Geldmenge M und Umlaufgeschwindigkeit U ergibt
sich:

cl

— P = MT
—> Realkasseneffekt: Kaufkraft einer gegebenen Geldmenge M ist

um so hoher, je geringer das Preisniveau.



40. (Fortsetzung) => fallender Verlauf der gesamtwirtschaftlichen Nachfragekurve

Aus Quantitatstheorie folgt:
=>, Realkasseneffekt” bestimmt
gesamtwirtschaftliche Nachfrage:
Je hoher das Preisniveau P ...
p e desto geringer ,Realkasse” M/P
* desto geringer TransaktionsvolumenY
e ... bei gegebener Geldmenge M
* (und gegebener Umlaufgeschwindigkeit)

NF-Kurve: gesamtwirtschaftliche
Nachfrage bei gegebener
Geldmenge M und
Umlaufgeschwindigkeit U

Y



41. Wie reagiert die gesamtwirtschaftliche Nachfragekurve auf expansive Fiskalpolitik?

Expansive Fiskalpolitik (IS/LM-Modell): Produktion steigt => bei jedem
Preisniveau wird mehr nachgefragt: Rechtsverschiebung der Nachfragekurve

gesamtwirtschaftliche
IS/LM-Modell

Nachfrage
' S, P . NF
L 1
1S, y
— —
S —




42. Wie reagiert die gesamtwirtschaftliche Nachfragekurve auf expansive Geldpolitik?

Expansive Geldpolitik (IS/LM-Modell): Hohere Realkasse (M/P) =>
Gesamtwirtschaftliche Nachfrage steigt => Rechtsverschiebung der Nachfragekurve

LM,

LM, NE, 2




43. Wie verlauft die langfristige gesamtwirtschaftliche Angebotskurve nach
monetaristischer Vorstellung? Warum?

langfristige Angebotskurve Produktion langfristig unabhangig von
senkrecht! Schwankungen der Nachfrage

4 — Geld- und Fiskalpolitik haben langfristig keinen
P Einfluss auf Auslastung.

—> Es andert sich nur das Preisniveau gemaf’
Quantitatsgleichung.

= ,Natlrliche” Arbeitslosigkeit strukturell bedingt.

= stellt sich nach Stérung wieder ein.

o — - —— —-——-— - —-— e - - . .

p— — - - - - - - - - - - -

NF,(M“)

ATIang NFZ(MI)




44, Wie verlauft nach monetaristischer Vorstellung die kurzfristige
gesamtwirtschaftliche Angebotskurve — und welche Auswirkungen hat restriktive bzw.
expansive Geldpolitik?

ATku rzfristig

: /‘ NF (M)
|

NF; (M)

A 4



44. (Fortsetzung) daher: starke Wirkungen im Ubergang!

=> Monetaristische Vorstellung: Geldpolitik hat kurzfristig starken Einfluss auf

Produktion und Beschaftigung!

Kontraktive Geldpolitik:

=> Steigende Zinsen, sinkende Renditen

=> Ruickgang von Produktion und Beschaftigung
=> LOst Rezession aus, bis sich ,, natirliches”
Outputniveau bei gesunkenen Preisen wieder
einstellt

NF, (M)

NF3(M;)




44. (Fortsetzung)

=> Umgekehrt: Expansive Geldpolitik senkt nur vortibergehend
Realzinsen/steigert Renditen

Arbeitslosigkeit hat strukturelle Ursachen
Niveau bestimmt von Funktionsfahigkeit
der Markte/ institutionellen Bedingungen
Wirkung nur auf Preisniveau

,natirliches Niveau” von Output und
Beschaftigung stellt sich wieder ein




44. (Fortsetzung)

=> ,rationale Erwartungen®

 Menschen lernen aus Erfahrungen mit
expansiver Politik
* Positive reale Wirkungen von
AT angfr Konjunkturprogrammen immer schwacher
* Anpassung der Lohne/Preise immer rascher

NF2(M")

NF, (M)




TJ. VVIT VVII AL OICTHT THIT MITTSCTUVULOOLUITULIA  VWWIC TLVVdA UIT UldotioULIlIT LITTIUVIITUlLIS UCo

Olpreises 1973 — bei Annahme einer mittelfristig steigenden Angebotskurve - aus?
Worin besteht das Dilemma der Wirtschaftspolitik in dieser Situation?

Preise von Rohstoffen, Zwischen- und Fertigprodukten steigen

= Renditen sinken

= weniger lohnende Produktionsmaoglichkeiten

= Produktion geht zuriick bei steigenden Preisen

= ,Stagflation”

= (Auch langfristiges Angebot verschiebt sich womaoglich nach links)

P ATkurzfr 1
A

Pig "o seosssssasssw ATkurzfr 0

Po|========2 poospoeesss




TJd. VVIT VVII \NL OICII CT111 I‘\IISCUULDDLIIULI\ - VVIT CTLVVA UIT Uigoliollic Ll IIUIIUIIS UtCo
Olpreises 1973 — bei Annahme einer mittelfristig steigenden Angebotskurve - aus?
Worin besteht das Dilemma der Wirtschaftspolitik in dieser Situation?

Politikdilemma 1:
N expansive Geld- und/oder Fiskalpolitik (NF,):
P * Bekdmpfung der Arbeitslosigkeit
* Aber: noch starker steigende Preise (p,)

p2 AN ... .-
ATkurzfr 0
p1 peeesssssssseaas
NF
PpopreecssssssSosassssgeasasas ’

I
[
I=
Y1 YO Y
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TJ. VVIT VVII AL OICTHT THIT MITTESCTMVULOOLITULIA  VWIC TLVWdA UIT UldotioLllIT LITIviITulls UtTo

Olpreises 1973 — bei Annahme einer mittelfristig steigenden Angebotskurve - aus?
Worin besteht das Dilemma der Wirtschaftspolitik in dieser Situation?

Politikdilemma 2:
restriktive Geld- und/oder Fiskalpolitik (NF):
= * Preisstabilisierung
* Aber: weiterer Produktionsriickgang/Verschlimmerung der
Arbeitslosigkeit

ATkurzfr 1

Makro Il: Die lange Frist 101



=> Tatsachliche Reaktion 1973

Angebotsschock |

expansive Geld- oder Fiskalpolitik:

 Bekampfung der Arbeitslosigkeit

* Aber: steigende Preise

* Angebotsschock II: expansive Lohnpolitik => Stagflation

ATkurzfrZ |
P 1 | Angebotsschock Il:
) R | expansive Lohnpolitik
-ATkurzfr1
o, F-m-- - -2 - Angebotsschock |
p1 _________ -ATkurzfrO
P ee=--— |
I NFexpansiv
|
| : NF,
I I
. |
e
Y4 Yo Y

Makro Il: Die lange Frist 102



45 .

.. Worin besteht das Dilemma der Wirtschaftspolitik in dieser Situation?

Fazit:

Nachfragepolitik in der Zwickmuhle zwischen Preisniveauziel
und Beschaftigungsziel

angemessene Reaktion: Wenn Anspriiche ans
Produktionspotential an einer Stelle steigen (Rohstoffpreise),
mussen sie an anderer Stelle zurtickgefahren werden
(Renditen, Lohnkosten, ...)

Stattdessen (1973): Lohnpolitik in Deutschland setzt auf
Umverteilung zugunsten der Arbeitnehmer: Tarifabschlisse
von > 10% = erneuter Angebotsschock

Vermutung: Vertrauen auf Moglichkeiten der
Konjunktursteuerung ruft stabilitatswidriges Verhalten der
Interessengruppen hervor

Folge: Verschlimmerung der Stagflation



46. Skizzieren Sie die monetaristische Position zur Ursache von
Konjunkturschwankungen und zur Rolle der Geldpolitik!

Wie wirkt expansive Geldpolitik und was spricht aus monetaristischer Sicht gegen
deren Einsatz zur Stabilisierung der Konjunktur?

*  Marktwirtschaft durch flexible Preise und Lohne inharent stabil

Konsum hangt nicht vom aktuellen Einkommen ab, sondern vom
langfristig erwarteten (= ,,Hypothese des permanenten
Einkommens®).

 =>Konsum stabiler als von Keynesianern unterstellt

« =>Kein Bedarf an standiger Konjunktursteuerung

* Nicht Schwankungen der Nachfrage, sondern Schwankungen des
Geldangebots sind fur die meisten Schwankungen der
Realwirtschaft verantwortlich.

* Geldpolitik hoch wirksam — restriktiv wie expansiv



46. Monetaristische Position (Fortsetzung)

Aber: Probleme der Dosierung und des Timings (,,Time-Lags”)
. Diagnose-Lag
. Entscheidungs-Lag,
. Wirkungs-Lag

=> Konjunkturpolitik fihrt nicht zur Glattung, sondern sogar
zur Verstarkung konjunktureller Schwankungen

* Fiskalpolitik I16st (im Extremfall 100%iges) Crowding Out aus

 =>Regelgebundenes Wachstum des Geldangebots — orientiert
am Wachstum des Produktionspotentials - soll Schwankungen
von Produktion und Beschaftigung verhindern

e Basis: Quantitatsgleichung



47. Erlautern Sie mogliche Griinde fur eine mittelfristig ansteigende
gesamtwirtschaftliche Angebotsfunktion!

Mogliche Griinde:

P e unvollkommene Information:
Produzenten halten
inflationsbedingte
Preissteigerungen fir
Relativpreissteigerungen ihrer
Produkte

NE? (MZ). Lohnstarrheiten (siehe unten)

NF1 (M")

A 4




47. (Fortsetzung: Lohnstarrheiten)

Y
W/p1 —————
Arbeitsnachfrage
W/p2 _________
I I
3 Arbeit \ Arbeit
Modell der Lohnstarrheit: P

I d . AT
* Preisniveau steigt von p, auf p,

* Reallohn w/p sinkt!

 =>Mehrnachfrage nach Arbeit

* Produktion steigt

* Gesamtwirtschaftliche Angebotskurve
verlauft ansteigend!




48. Erlautern Sie die Aussage der Phillips-Kurve. Besteht tatsachlich eine dauerhafte
Wahlmoglichkeit zwischen Inflation und Arbeitslosigkeit?

* ursprunglicher statistischer Befund (Phillips Kurve): Langfristig
negativer Zusammenhang zwischen Arbeitslosenquote und
Anderungsrate der Nominalléhne (fiir GroRbritannien)

* modifizierte Phillips-Kurve: Arbeitslosigkeit und Inflationsrate

e suggeriert: wirtschaftspolitische Wahlmoglichkeit zwischen
Inflation und Arbeitslosigkeit

* Helmut Schmidt: ,Mir sind funf Prozent Inflation lieber als funf
Prozent Arbeitslosigkeit”

* ... magin Ausnahmefallen so sein (siehe
Angebotsschock/Stagflation)



Fortsetzung 48. Inflation und Arbeitslosigkeit
(Phillips-Kurve)

TT A
Inflations- Suggeriert: ,Menu of Choice”
rate e ...zwischen Inflation und Arbeitslosigkeit

Phillips-Kurve

>
Arbeitslosenrate




Fortsetzung 48. Inflation und Arbeitslosigkeit (Phillips-Kurve)

-I-I-A

kurzfristige
Phillips-
Kurve

Monetaristische Position:

* Phillips-Kurve nur kurzfristig geneigt

 Grund: Geldillusion, Uberraschende Inflation

e aber: Inflation von Menschen ,,antizipiert”

e antizipierte Inflation hat keine (positive) Wirkung mehr

e  natirliches” Niveau von Produktion und
Arbeitslosigkeit stellt sich wieder ein

e =>|angfristige Phillips-Kurve senkrecht ...

* ...womoglich sogar ansteigend

langfristige Phillips-Kurve

\

>
Arbeitslosenrate



Fortsetzung 48. Inflation und Arbeitslosigkeit (Phillips-Kurve)

Fazit:

Naive Interpretation der Phillips-Kurve: Zusammenhang zwischen
Inflation und Arbeitslosigkeit lasst sich wirtschaftspolitisch
ausbeuten: sicher falsch!
Moderne Vorstellung:
Wirtschaftswachstum => Lage am Arbeitsmarkt verbessert =>
Lohnsteigerungen => Preissteigerungen
Empirische Geltung zwischenzeitlich fragwirdig
(https://blogs.faz.net/fazit/2017/12/06/ist-die-phillips-kurve-tot-

JUDY WOODRUFF: So you've repealed the Phillips curve?

JEROME POWELL: I wouldn't say it's dead. It might be resting.
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49. Welche Kritikpunkte lassen sich gegen eine permanente Nachfragesteuerung ins
Feld fihren? Wie wirken sich insbesondere ,Time-Lags” aus was versteht man unter
,Crowding Out“?

Politikdilemma 70er Jahre: keynesianische Konzepte zunehmend
wirkungsloser

,Stagflation”: Gleichzeitiges Auftreten von Inflation und
Stagnation

=> |dealvorstellung der ,Steuerbarkeit der Konjunktur durch den
Staat” erschuttert
Bei strukturellen Ursachen Nachfragepolitik verfehlt: Lost nur
, Strohfeuereffekt” aus.
Standiger Gebrauch nutzt Instrumente der Nachfragesteuerung
ab:

—> Stabilitatswidriges Verhalten der Marktteilnehmer: Preis-

und Lohnstarrheit, Lohn-Preis-Spiralen

— Expansive Geldpolitik wird wirkungslos, weil Menschen
(Inflations-)Erwartungen anpassen. Nur noch liberraschende
Inflation zeigt reale Wirkung (,,Aufschaukeln®)



49. Kritik an keynesianischen Konzepten (Fortsetzung)

e Statt,,Symmetrie” in Auf- und Abschwung: keine Rickfliihrung von
Staatsausgaben/keine Erhohung von Steuern in Boomzeiten

=> steigende Staatsverschuldung, steigende Staatsquote

—> Staatsverschuldung erhéht tendenziell Zinsen: Verdrangt am Kapitalmarkt
private Investitionen (direktes ,,Crowding out”)

des" gewarntl. ,Dic Finanzierungsme-
thode der Politik™, so Keynes, . kann
den ZinsfuB3 in die Hohe treiben und so
die Investitionen in anderen Bereichen
zuriickdrangen.”

In offener Volkswirtschaft ,versickert” zusitzliche Nachfrage zu einem groRen Teil

im Ausland - in Form von erhdhter Importnachfrage (siehe Kapitel ,,offene
Volkswirtschaft®)



Kapitel V:

Makrookonomik der offenen
Volkswirtschaft



50. Welcher Zusammenhang besteht zwischen dem Saldo der Leistungsbilanz und dem
der Kapitalbilanz?

e (1)Y=C+1 +(Ex-1Im)

e (2)S=Y-C

e (3)S=C+1+(Ex-Im)-C

¢ (4)S—1 =Ex—Im

» Kapitalbilanzsaldo = Leistungsbilanzsaldo
o S>I: Kapitalexport/Leistungsbilanziiberschuss
o S<I: Kapitalimport/Leistungsbilanzdefizit



50. Fortsetzung: Zusammenhang Kapitalbilanz/Leistungsbilanz mit Steuern (T) und
Staatsausgaben (G)

Saldenmechanik unter Berlicksichtigung von Steuern T und Staatsausgaben G
e (1)Y=C+1+G+(Ex-1Im)

¢« (2)S=Y-T-C

e (3)S=C+I1+G+ (Ex-Im)-T-C

e (4)(S-1)+(T-G)=Ex—Im

Leistungsbilanzsaldo entspricht privatem und staatlichem Finanzierungssaldo



50. Fortsetzung: Zusammenhang Leistungsbilanz Kapitalbilanz

e Ann.:im Inland relativ hoher Zins
* Welt-Zinssatz gegeben

S * nach Offnung sinkt Zinssatz =>
r 1 Investitionen steigen
e => Leistungsbhilanzdefizit
of=-=-=--- = Netto-Kapitalimporte
heimischer
Zinssatz
welt

Leistungsbilanzdefizit/
Kapitalimport




Siehe Entwicklung im Euroraum: Zinssenkung fur ,,Peripherie”

ifo Institut fur Wirtschaftsforschung an der Universitat Miinchen

Ausspreizung der Zinsen fur Staatsanleihen

%
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Quelle: Nationale Zenftralbanken; Eurostat; Reuters Ecowin.
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50. Fortsetzung: Zusammenhang Leistungsbilanz Kapitalbilanz

*
I welt

Kgpitalimpoft

D ——

Ausgangslage: ausgeglichene
Leistungsbilanz
Staatsausgaben erhoht

=> Ersparnis absorbiert

=> Leistungsbilanzdefizit =
Kapitalimport




51. Welcher Zusammenhang besteht (mittelfristig) zwischen Wechselkurs und
AulSenbeitrag?

e = Wechselkurs des Euro

e
[$/€]

A

Abwertung

=> sinkender Wechselkurs verbilligt
inlandische gegenlber auslandische
Gutern

Ex AN ImW

AulRenbeitrag (in der Regel) negativ vom
Wechselkurs abhangig

Ex-Im

>
Auldenbeitrag (Ex-Im)



52. Welche Folgen hat Protektionismus — etwa die Erhebung eines Einfuhrzolls — auf den
AuRenbeitrag, auf Produktion und Beschaftigung (bei flexiblen Wechselkursen)?

Protektionismus in Pepperland
(Wahrung: Peppermark [PM])

Zoll (z.B. auf Autos) vermindert Importe
=> AulSenbeitrag steigt

= PM-Angebot sinkt

= PM-Wechselkurs steigt (Aufwertung)
—> AuRenbeitrag sinkt

—> Protektionismus wirkungslos fur
AuRenbeitrag (bei flex. Wechselkurs)

, (Ex-Im),
: (Ex-Im),
: >
X

(E 'lm)| Ex-Im



53. Erlautern Sie das IS-LM-Modell der
kleinen offenen Volkswirtschaft bei
flexiblen Wechselkursen! Begriinden Sie
kurz den Verlauf der Kurven (IS-Kurve)

YD

Wechselkurs steigt (von e; auf e,)
—> Rickgang des AulBenbeitrags -A(Ex-Im) {

= Rilickgang des Volkseinkommens

> Y

|
I |
| |
| |
= IS-Kurve hat negative Steigung . : :
y |
¢ 45°) 1 '
a { : >Y

e A e A Y2 Y Y1
1 -AY ;
Auldenbeitrags- : :
(= Nettoexport-)Kurve : :
|
|
|
|

_____ I |IS-Kurve

|
|
|
|

Y




53. Erlautern Sie das IS-LM-Modell der kleinen offenen Volkswirtschaft bei flexiblen
Wechselkursen! Begriinden Sie kurz den Verlauf der Kurven (LM-Kurve).

LM

LM-Kurve: Geldangebot und Geldnachfrage
unabhangig vom Wechselkurs — verlauft
senkrecht

IS-Kurve verlauft fallend (wie oben gezeigt)

=> Gleichgewicht bei e*




54. Welche Wirkung hat expansive Fiskalpolitik bei flexiblen Wechselkursen?

IS-Kurve nach oben rechts verschoben:
LM Durch Fiskalpolitik sinkt Ersparnis
Nettokapitalexporte sinken
=> Wechselkurs steigt
=> Aullenbeitrag sinkt
=> expansive Wirkungen der Fiskalpolitik
verpufft”




55. Welche Wirkung hat expansive Geldpolitik bei flexiblen Wechselkursen?

Expansive Geldpolitik => LM-Kurve nach rechts
verschoben

= Tendenz zur Zinssenkung

—> Kapitalabfluss ins Ausland

= Wechselkurs sinkt

—> Nettoexporte steigen

= Einkommen steigt

Expansive Geldpolitik Gber sinkenden
Wechselkursen wirksam
\ Siehe aktuell: ,,Quantitative Easing” in

der Euro-Zone

>

Y
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56. Welche Wirkung hat expansive Fiskalpolitik bei festen Wechselkursen?

* Erhohung der Staatsausgaben
e [S-Kurve nach rechts
LM, LM, verschoben
e  Wechselkurs droht zu steigen
* Intervention am Devisenmarkt
notig
e Hoheres Geldangebot (LM-
Kurve verschiebt sich nach
rechts)
* Einkommensexpansion




57. Welche Wirkung hat expansive Geldpolitik bei festen Wechselkursen?

* Hohere Geldmenge/tendenziell
sinkender Zins

 Wechselkurs droht zu sinken

* Interventionen am Devisenmarkt
notig (Ankauf eigener Wahrung)

* Expansiver Impuls wird sofort wieder
kassiert

* Keine autonome Geldpolitik bei
festen Wechselkursen moglich

v




Politikoptionen: Fazit fur ,kleines Land“

L+ wirksam; ,,-“: unwirksam

Geldpolitik - +

Fiskalpolitik + -

Beachte: Befunde gelten fur ,vollkommene Kapitalmobilitat”
und , kleines Land“
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